

何香凝、冯玉祥等一起提议案，作演讲，促使国民党正式确立了联共抗日政策。

宋庆龄由反蒋抗日转变到拥蒋抗日推动国共合作抗日的曲折过程表明，一个伟大的政治家也是在复杂的斗争中逐步成熟的。

(作者单位：中国社会科学院近代史所)

---

• 简讯 •

## 台儿庄大战 55 周年 国际学术研讨会在台儿庄举行

1993 年 4 月 8 日—11 日，台儿庄大战 55 周年国际学术研讨会在山东省枣庄市台儿庄区举行，来自中国大陆、台湾和香港，美国，加拿大，意大利，俄罗斯，印度，西班牙的 120 名学者出席了会议。当年台儿庄大战的部分参战将士和亲属也出席了大会开幕式。

这次会议由山东大学、山东省社会科学院、山东省社会科学联合会、枣庄市政府、台儿庄区政府主办，得到中共山东省委和山东省政府大力支持。全国人大常委会副委员长程思远等出席讲话。

会议共收到论文 100 多篇。论文内容涉及台儿庄大战的经过和胜利原因、国民政府的战略方针、国共两党在台儿庄大战中的作用、参战将领与参战部队、台儿庄大战的历史地位等。与会者就这些问题进行了讨论。

在学术研讨会开幕的当天，还举行了台儿庄大战纪念馆落成典礼。与会学者参观考察了台儿庄中正门、清真寺、火车站等台儿庄大战遗址，参观了台儿庄大战纪念馆的展览。

这次学术研讨会在以往研究基础上，对台儿庄战役的探讨有了新的进展。它对推动学术发展增进学术交流起了有益作用。

(培平)

• 85 •